

降成本，不是只为减负

凌波

宁波降本减负“35条”推出半年后，交出了一份不错的成绩单。据初步统计，上半年全市累计落实兑现减负资金134.4亿元，其中仅财政税费就减了116.2亿元（8月11日《宁波日报》）。

今年2月初，宁波出台降本减负“35条”，不管规模以上企业，还是小企业，大家普遍叫好，说明政策“红利”摸得着、享得到。

降成本是供给侧结构性改革五大任务之一，也是供给侧结构性改革的精准发力点，可谓抓住了牛鼻子。具体有效的降成本措施，可以激发企业生产活力。以营改增为例，从降成本来看，是典型的通过改革降成本，具有长效性，可以实现改革效应与政策效应的叠加放大。增值税与营业税的最大区别，就是增值税可以抵扣，营业税不能抵扣。增值税是环环相扣的链条，上游企业缴的税到了下游企业可进行抵扣；而营业税则是“道道征收”，上下游企业各缴各的，流转环节越重重复征税现象越严重。全

面推开营改增试点以后，不管是动产还是不动产，不管是原材料还是半成品，都可以作为进项税抵扣，这对于降低企业税负，营造公平竞争的市场环境具有重要意义。

上半年宁波134.4亿元减税降负的背后，有政策的落地效应，也是宁波长期坚持市场化改革的缩影。近年来，宁波连续推出商事制度改革、企业投资项目清单管理制度、证照分离等体制改革，旨在推动降低企业制度性交易成本。宁波体制改革的核心是坚持市场化取向，以负面清单模式向市场放权，以此推动企业时间成本、交易成本的下降，激发企业经营投资活力。降本减负，提振了民间投资兴业的信心，提高了企业发展的质量效益。上半年全市技改投资中，用于设备工具购置投资312亿元，同比增长24.5%；新登记公司17768家，新增注册资本921.74亿元。

在供给侧结构性改革的语境下，降成本不能简单理解为减负，而应回归到转型升级和供需平衡上。通过积极采取措施或创造条件，支持企业由制造向智造迈进，

实现转型升级，改变企业的生产组织方式来降低成本。在降成本中，强调转型升级，是源于企业赖以生存的低成本优势正在消失。长期以来，许多企业依靠成本较低的劳动力、土地和自然资源，取得中低端产品市场的大部分份额，而随着经济持续增长，对各种生产要素需求持续提升，加之原材料价格、劳动力价格、资源类产品价格上涨，环保压力增大，倒逼企业必须加快转型升级来适应这新的趋势，促使自身能力升级、规模升级，这也是企业降低成本的必由之路。这些年，宁波尝试用减税降负的“政策包”给企业加油，让企业轻装前行，为经济高质量发展按下了“快进键”，探索已经初见成效。上半年，宁波时尚产业、节能环保产业、高端装备制造业等新兴产业一路飘红，先进制造业成为工业经济的“中流砥柱”。

在经济新常态下，我国经济运行是L型走势，这个L型是一个阶段，不是一两年能过去的。这预示着企业的降成本不是一时之功，不能仅靠一两次行动就可大功告

成，需要政府和企业持之以恒的努力。降成本作为供给侧结构性改革的重要内容和国民经济转型发展的内在需要，不仅要求政府加大作为，实施更精准的财税收改革、行政改革和产业改革，更需要企业加快实现自身的转型升级。

企业是社会财富创造的基本单位、经济发展的细胞组织，成本结构优化决定着企业商品生产的有效性、需求变化的敏感性、同行对抗的竞争性和组织成长的可持续性。要降低成本，必然要求企业自身“主动出击”，加强技术创新、内部管理创新，寻求提高经济质量和效益的有效路径。这样，企业降低了成本，推进供给侧结构性改革也才能收到实效。



明州论坛
首席浙江省新闻名专栏

“宽容失误” 利于营造舆情回应环境

赵畅

国务院办公厅日前印发《关于在政务公开工作中进一步做好政务舆情回应的通知》，要求提高政务舆情回应实效。对出面回应的政府工作人员，要给予一定的自主空间，宽容失误（8月13日《新华每日电讯》）。

“对出面回应的政府工作人员，要给予一定的自主空间，宽容失误，是对出面回应的政府工作人员的应有尊重，有利于营造宽松的政务舆情回应环境。

为何应给予出面回应的政府工作人员以“一定的自主空间，宽容失误”？可以说这是职责的需要。在掌握事件全貌的基础上，判明情况，主动向公众提供真实、准确的信息，公开表明态度；面对公众的提问，尤其是面对一些不在准备和预想当中的提问，必须予以回应，且有权作出自主解释和说明。

诚然，出面回应的政府工作人员，在较短时间内所能利用的资源少，对有些细节还有待进一步查证，加之个人思维、视角的差异，回应时难免会出现失误。但只要这些失误不是主观故意、“实际恶意”所为，只要这些失误不属严重失实、无损大局，也需要公众予以谅解和宽容。否则，动辄指责，甚至以各种不堪手段威胁或诉诸法律，只会让更多出面回应的政府工作人员畏首畏尾、照本宣科，对于准备和预想以外的任何提问皆以“无可奉告”搪塞了之。不允许有自主空间，不允许失误，也就无异于不要回应。

出面回应公众的关切，这是政府的责任。出面回应的政府工作人员为了最大限度地满足公众的知情权，在“一定的自主空间”里，从基本事实出发，作出个人的理解和判断，不仅是需要的，也是必要的。事实上，也只有给予其“一定的自主空间，宽容失误”，才能引导公众更好地还原真相，维护公众利益，化解公关危机。否则，闪烁其词、避而不答，公众反而会怀疑其中有猫腻，达不到回应的目的。

当然，这么做，并不意味着出面回应的政府工作人员可以将之作为“挡箭牌”而信口开河。“一定”并不等于“全部”，“自由发挥”也不等于“任意发挥”。对于出面回应的政府工作人员而言，自己的回应并非个人行为，而是政府行为，是政府形象的体现，说出的每一句话应对政府负责，对公众负责。

“宽容失误”，固然在制度上体现对回应人员的关心和爱护，但对其自身来说，应尽可能减少和避免失误。对于出现的失误，应及时发现、及时更正，对于严重失误，还得作出必要的道歉。

强调“给予一定的自主空间，宽容失误”，并非为出面回应的政府工作人员谋求特权，公众有理由要求相关人员严以自律。这就给他们提出了一个重而不可回避的课题——如何修炼好内功。出面回应的政府工作人员不仅要提高业务水平，还要提高综合研判能力；既要强化危机公关意识，又要提升临场应变能力。只有不断提高政府工作人员的综合素质，才能不断提升政府在舆情中的“快速反应、及时发声”能力和水平，从而不断增强政府的公信力和向心力。

画里话外

据8月15日《新京报》报道：美团外卖通过竞价排名方式，出售首页“附近推荐”商家名次，区域不同，价格也不等。商家购买后便可排名靠前，然而用户看到的外卖页面，却并无推广、广告等提示。像有一家无照经营的黑餐馆花了226元，进了外卖前五名。



资质没有严格审，
给钱多的就靠前。
广告也不用明示，
商业伦理抛一边。

吃喝安全是大事，
竞价排名设陷阱。
为何乱成一锅粥？
监管缺失是主因。

朱晨凯 文
刘志永 绘

避免“洪水猪”上桌 要监管还要帮养殖户减损

曲征

7月份以来的罕见强降雨致长江中下游地区汛情告急，安徽死亡或冲走生猪近8万头、家禽1200余万只，湖北因灾死亡生猪超8万头，禽类逾360万只，江西死亡家禽520余万只。记者调查发现，很多死亡畜禽“下落不明”“不知所踪”（8月15日《京华时报》）。

死亡畜禽体内带有大量微生物，若不及时进行无害化处理，任其腐烂发臭，病菌会到处扩散，不仅污染环境，还会引起人畜疫病流行。对于死亡畜禽的处理工作，应认真细致，对此各地均有相关规定。比如安徽省规定，养殖户对砸死、淹死、病死及死因不明的畜禽，要提请各级政府立即组织力量收集并采取“不准食用、不准出售、不准转运，必须按规范进行无害化处理”的处置措施。

但暴雨、洪水一般来得太突然，受灾面积又比较大，这就给相关部门的监管带来困难。有些地方会发放补贴，让养殖户自己处理淹死或砸死的畜禽。可一头猪几百斤重，死了之后要深埋，养殖户不仅要请人搬运，还要雇人、雇设备挖

坑，既费事又花钱，而政府补助往往来得并不及时，报请手续还很繁琐，所以一些养殖户干脆将死亡畜禽直接丢掉。

相对于直接丢掉，更令人担忧的是死亡畜禽通过各种渠道上了餐桌。比如，在养殖户丢掉或浅埋之后被不良商人运走“再利用”；为了减轻受损程度，养殖户直接低价将死亡畜禽卖出；死亡畜禽被人直接打捞宰杀后出售……一些死亡畜禽的最终落脚点，不是上了餐桌，就是流入肉制品加工生产车间。

笔者以为，为了避免“洪水猪”上餐桌，一方面在洪水发生之后，监管部门要立即行动，有针对性地对灾区死亡畜禽流向进行管控，对发洪水水的不良商人严肃处理。同时，给受灾养殖户减压，尽快发放畜禽无害化处理补助，减少受灾养殖户的损失，并积极向养殖户提供补栏补苗资金。

让人担忧的是，有些地方的农业保险存在险种少、赔付额偏低的情况，鸡、鸭、猪等死亡畜禽不在保险赔付范围之内，让养殖户的受灾损失得不到弥补，而这无疑会影响养殖户按规定正确处理死亡畜禽。

“学生课间伤残，学校无责” 是个好判例

冯海燕

课间活动时因争抢篮球，四年级小学生小浩（化名）被六年级的小勇（化名）推倒，致左手桡骨损伤、伸指肌腱损伤，构成十级伤残。事发后，他将学校、小勇及其母亲告上法庭，索赔11.7万余元。北京朝阳法院一审认定学校尽到了教育管理职责而无责，小浩自身负有一定过错，需自行承担四成责任。故判决小勇赔偿小浩5.8万余元（8月15日《北京晨报》）。

学生在课间活动时发生意外，令人叹息。该案中，朝阳法院一审认定学校无责，是一大亮点。

孩子受伤，将学校一并告上法庭的，并非只有小浩及其家长。很多家长认为，自己将孩子送到学校，学校就得为孩子的安全负全部责任。孩子出事，不管是何原因，都说明校方没有尽到管理责任，必须担负赔偿责任。

学校当然应该为学生的安全尽职尽责，但绝对不能一概而论。在上体育课或集体活动中，

教师不该缺席，应该全面保障学生安全。可中小学的课间活动是开放性的，教师不可能像老母鸡保护小鸡一样，在每个学生面前张开“羽翼”。某些事故突然发生，不可预见，教师往往鞭长莫及。

当然，假如是学校的设施本身不完善、不安全导致事故发生，即便是课间，学校也难辞其咎。事实上，孩子若在校内发生意外，家长经常不管三七二十一，立马揪住学生不放。而且，不光家长这么想，纵观多地法院对校园事故的裁决，学校即使无过错，也要承担部分甚至全部责任。

所以，学校是很怕发生校园事故后被判赔偿的。这也导致很多学校因噎废食，即便在课间，也不敢让学生自由奔跑、嬉戏，体育活动、社会活动更是“能不搞尽量不搞”。“圈养”的后果是，孩子们普遍体能不足、体质下降，全面发展成为一句空话。

对于校园事故的责任分割，理当具体情况具体分析，是谁的责任就追究谁的责任。只有责任分割明晰、公正，才能给学校松绑，放心地将活动时间还给学生，让学生快乐健康地成长。

炒作娱乐新闻不能伤及孩子

新时评

新华社记者 刘怀丕 段续

这两天，电影演员王宝强离婚的新闻被媒体炒作。公众关心明星的私生活本无可厚非，然而在这起事件中，这位演员的一双未成年儿女的各类信息，被一些媒体当作报道元素反复炒作，这不仅有违道德规范，甚至有违法之嫌。

尽管王宝强在声明中强调，要

“尽力将因此（离婚）给双方父母和两个未成年孩子造成的伤害降到最低，希望他们继续拥有平静的生活”，但事与愿违，以网媒、公众号为主体的媒介迅速搅起一个巨大的旋涡，把两个孩子也卷了进去，个别人的言辞甚至充满低俗的调侃和嘲讽。

未成年人保护法规定，任何组织或者个人不得披露未成年人的个人隐私。未经允许上传明星孩子的照片及其他隐私信息，涉嫌违法。爆料娱乐新闻，一定要绷紧守法这根弦，绝不能为图一时痛快，给孩子造成伤害。

幼吾幼以及人之幼。对未成年人的保护程度，体现一个国家的文明水平和公民修养。保护未成年人的人格尊严、隐私权和其他权益，理当成为全社会的共识。不论未成年人是明星的还是普通的孩子，一律应平等地加以保护。

保护未成年人，是国家、社会、企业和所有成年人的共同责任。针对这次事件中已经出现和正在发生的针对未成年人的侵害行为，未成年人保护机关和社会组织需要密切关注事态发展，及时提醒告知，对特别恶劣的须依法处罚。

他律不如自律。媒体尤其是网络平台，应当承担起社会责任，不给违反未成年人保护相关法律政策的信息提供传播平台。公民个人则不要制作、不传播相关图文，用理性去为未成年人守护那份纯净。这不仅是针对这起事件应有的态度，更应该以此为契机推而广之，让保护未成年人成为社会广泛认可、自觉践行的理念。

娱乐守底线，八卦有边界。一旦涉及未成年人则应止步，不能让好奇的目光越过道德和法律的堤坎。

（新华社北京8月15日电）

据8月15日《扬子晚报》报道：工商总局发布《消费者权益保护法实施条例（征求意见稿）》，界定自然人、法人和其他组织以营利为目的购买、使用商品或者接受服务的行为不适用本条例。这项界定被舆论认为：所谓的“职业打假人”将不再受《消法》保护。

点评：找出原因固然重要，更重要的是消除“病症”，防止反弹。电信诈骗严重干扰人们正常生活，危害社会诚信建设，亟须重拳治理。在这件事上，工信部千万不能“护犊子”，该打的板子一定要打下去。

②湖水蓝：对于花样翻新的电信诈骗，监管也要“花样翻新”。

②唧唧复唧唧：影响170和171号段正规用户的正常使用。



据8月15日《光明日报》报道：2016年北京企业博物馆暑期游活动启动。当下，相当数量的企业博物馆处于“养在深闺无人识”阶段，记者连日来走访了10多家企业博物馆发现，大多数企业博物馆鲜有人登门。

点评：企业有钱了，这个博物馆展示企业文化，是个不错的主意。但要让人“识”，而不是自娱自乐，最重要的是得有让人值得看的东西。

②刘亦婷：定位模糊。

②熊猫胖达：民间性质的博物馆大多“重建轻管”。

据8月15日《新京报》报道：7月1日起，江苏省二级以上医院（除儿童医院）全面停止门诊患者静脉输注抗菌药物；今年年底前，全省二级以上医院（除儿童医院）全面停止门诊患者静脉输液。实践中，部分医生反映，如果停止门诊“挂吊瓶”，一些患者的病情通过口服药难以取得好的疗效。

点评：滥用“挂吊瓶”需要纠偏，“全面停止”则值得商榷。医学是严谨的科学，事关生命健康，因人而异、对症下药应是第一原则，不可矫枉过正，让本本主义捆住医生手脚。

②曾旺财：不就是想把病人逼回社区卫生院去输液嘛。

②故乡56021：貌似政令通畅，那药价为啥还那么贵？

